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Sevgi ve saygı dolu 

bir aile ortamın-

da yeti en çocu-

un mutlu, bunun tersi bir aile 

ortamında yeti en çocu un da 

mutsuz olması kaçınılmazdır.

Çocu a gereken e itsel de er-

leri veremeyen aileler, sürekli 

olarak kendi çocuklarının ba a-

rısızlı ını çevre ve e itim sis-

teminin yanlı lı ında aramı -

lardır. Çocuk anne ve babasının

genlerini ta ıyan bir birey ola-

rak,  zekâsının bir kısmını kalı-

tım yoluyla soydan alırken, bü-

yük bir bölümünü de aile, okul 

ve çevre aracılı ıyla alarak, ge-

li tiren sosyal bir varlıktır. Aynı

çevre ve yakın kalıtımsal zekâyla 

do up, evrensel de er ve ilkele-

ri aile içinde özümseyen çocuk-

lar ba arılı oldukları halde, bu 

de erlerden uzak ailelerde ye-

ti en çocuklarının ba arısız ol-

dukları gözlenmi tir. Ailelerin 

kendi çocukları için yakınma-

larının nedeni: nsan egosunun 

özele tiriyi kabullenmemesi ya-

nında, yeterli e itimi alamamı

olmaktan da kaynaklanmakta-

dır. Bebekli inden itibaren ı-

marık, sorumluluktan kaçan, 

payla mayı kabullenmeyen, 

vurdumduymaz ve mazeretle-

rin arkasına sı ınan bir yapıda

yeti tirilen çocu a, dünyanın en 

iyi sosyo-kültürel çevresi ve e i-

timinin sunulması dahi hiç bir 

eyi de i tirmeyecektir. urası

unutulmamalıdır ki, e ri bü rü

ve buda ı bol bir a açtan, dün-

yanın en maharetli ustası dahi 

mobilya imal edemez!

Çocuk  Özgürlü ü

slâm’a göre ; “Bütün çocuk-

lar slâm fıtratında do arlar”,

aile ve sosyal çevre onu ken-

di inanç ve kültürüne göre ye-

ti tirir. Çocuk, geli imini sa -

layıp, toplumsal normlarla 

sınırlanıncaya kadar özgürdür. 

Bu özgürlük N. Fazıl’ın dizele-

rine öyle yansımı tır: “Biz akıl

tutsa ıyız, çocuktaki asıl hür.” 

Aile ve toplumlar, bünyesinde 

bulunan güzel de erler yanın-

da, birtakım sosyal hastalıkları

da çocuklarına ta ıyarak, onları

evrensel do rulara göre, artı ve 

eksilerle e itmektedirler.

Bu güne kadar çocuk konu-

suyla u ra an Pedagog ve Sos-

yal Psikologlar yüzlerce cilt 

kitap yazarak, aile ve e itim ku-

rulu larını yönlendirmeye gay-

ret etmi lerdir. Bu çalı malar-

dan elde edilen sonuçların bir 

kısmı öyle özetlenebilir: Ba a-

rısız çocuk için aile, okul ve çev-

reyi suçlarken,  yetersiz e itim

kurumları ve e itimciler de sü-

rekli aile ve çocu u suçlaya gel-

mi tir. Tarafsız gözle bakıldı-

ında, sorumlulu un büyük bir 

bölümü ailede olmakla beraber, 

bizim gibi sosyo-ekonomik ge-

li mi li ini tamamlamamı  ül-

kelerde, yaz-boz’u çok ve nite-

liksiz e itim sistemleri yanında

iyi yeti tirilmemi  e itimciler

      “Çocuk, Yüce Allah (c.c)’ın insana yeryüzünde sundu u

en büyük hediye ve en de erli emanettir; anne-baba onu 

en güzel ekilde yeti tirmekle yükümlüdür. Bir ba ka

anlatımla, onu iyi ve salih evlat olarak yeti tirmek slâmî

terminolojiye göre “Ameli salih (güzel i ), yani ibadettir.”



eliyle yürütülen projelerin, ço-

cukları olumsuz yönde etkile-

mesi de kaçınılmazdır.

De erlere Eri im

 E itim,  bireyi evrensel bo-

yutta ara tırmacı, yaratıcı, bil-

ge ve erdemli kılarak, sevgi, 

vatan–millet ve inanç gibi ter-

minal de erleri özümsetmeli-

dir. Ancak bu donanımlarla ye-

ti en insan,  kendi egosundan 

kurtularak,   daha yüce de erle-

re eri imi hedefl eyebilir.

Çocu un 0- 2 ya  dönemi ol-

dukça önemlidir. Bu yıllar, “te-

mel güven duygusu”nun olu -

tu u devredir. Bu ya larda aile, 

çocu a maddî ve manevî de er-

leri ö renmesi için zemin hazır-

lama yanında; öz saygı, öz gü-

ven ve ba kaları ile payla ımı

da ö retmelidir. Ö retinin oda-

ı, çocu a sevgiyle yakla mak-

tan geçmektedir. Nitekim çe itli

ülkelerde yapılan saha ara tır-

malarında 0–2 ya  arası ve onu 

takip eden ya larda, yakın ilgi 

ve sevgi ile yeti en çocukların

yeti kinlik devrelerinde,  daha 

huzurlu ve ba arılı oldukları

belirlenmi tir. Konunun uzma-

nı akademisyen H. Haktanır’ın

tespitlerine göre; “Ebeveynlerin 

tutumlarını etkileyen etmenler 

konusunda farklı ülkelerde ya-

pılan ara tırmalarda farklı so-

nuçlar çıkmı  olsa bile, çocuk-

lu unda sevgi, ho görü görmü

demokratik ailelerde yeti mi ,

ö renmeye açık insanlar ve do-

ayı seven, sorumluluk sahibi 

kimlik yapısı sorunlu olmayan 

bireylerin tutumları hangi top-

lumlarda olursa olsun sa lıklı

ve istenen tarzda oldu u bulun-

mu tur.”   nsano lunda davra-

nı  normları 2 ya ından itibaren 

dı a ba ımlı olarak ekillenme-

ye ba layıp, 10 ya ına vardı-

ında büyük ölçekte tamamla-

nır. Çocu un ruhsal geli iminin

olu tu u en önemli dönem bu 

ilk yıllardır; zekâsının % 70-80’ 

i ilk 7-10 yılda geli ti i gibi, ki-

ili inin olu ması da bu yıllara

rastlar.

Anne Modeli

 Çevresinde olup biteni 3-4 

ya larından itibaren sorgula-

maya ve varlıkların nedenini 

ara tırmaya ba ladı ında, ilk 

ö retmeni annesi olmaktadır.

Bu nedenle annenin e itim-

li olması ve çocu un sorularına

mantıklı ve anla ılır cevaplar 

vermesi gerekmektedir.“Onu, 

çocuk oldu u için nasıl olsa an-

lamaz” diyerek, sordu u soru-

ya abuk-subuk anlamsız cevap-

lar vermek, daha sonra do ru

cevabı ba kalarından ö rendi-

inde ebeveyne olan güvenini 

sarsacak ve bir ey bilmedi i-

ne hükmedecektir. airin de-

di i gibi, “Annesi gül koklarsa 

a zı gül kokan çocuk; a aç için-

de a aç geli tiren tomurcuk”.

Klinik Psikolog Emel 

Sa lamtunç’un çocuk yeti tir-

me konusundaki görü leri öy-

ledir: “Çocuk yeti tirmek her 

ana-baba için ola anüstü bir de-
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neyimdir. Çocu unuzun gözle-

rinin içine bakın ve orada kendi 

içinizdeki çocu u görmeye ça-

lı ın. Bunu yapmak için hiçbir 

zaman geç de il. Orada içiniz-

deki çocuk hâlâ sevgi, ilgi, ef-

kat ve bakım bekliyor. Onunla 

ilgilenip, çocuk olmanın keyfi ni 

ve güzelli ini yeniden ya ayabi-

lirseniz, çocu unuzla birlikte ve 

bu kez ‘eksiksiz’ büyüdü ünüzü

fark edeceksiniz.”

Çocuklar Emanettir

Çocuk, Yüce Allah (c.c)’ın in-

sana yeryüzünde sundu u en 

büyük hediye ve en de erli ema-

nettir; anne-baba onu en güzel 

ekilde yeti tirmekle yükümlü-

dür. Bir ba ka anlatımla, onu 

iyi ve salih evlat olarak yeti tir-

mek slâmî terminolojiye göre 

“Ameli salih (güzel i ), yani iba-

dettir.” Bir hadis-i erifte Pey-

gamberimiz (s.a.v) öyle buyur-

maktadır: “ nsan vefat etti inde

amel defteri kapanır, ancak u

üç husustan dolayı ona sevap 

yazılmaya devam eder: (sürek-

li) hayırlı bir i , (sonraki nesil-

lere intikal eden) hayırlı ilim 

ve yeti tirilen Salih (iyi) evlat.”

Kur’an-ı Kerim’de; “Ey inanan-

lar! Kendinizi ve aile bireyleri-

nizi Cehennem ate inden koru-

yunuz ki, onun yakıtı insanlar 

ve ta tır.”( 66/Tahrim, 6) diye 

emreden Âlemlerin Rabbi, ço-

cu un iyi insan olarak yeti tiril-

melerini anne ve babadan bek-

lemektedir.

Geli en bili im teknoloji ile 

beraber anne-baba, e itim ku-

rumları yanında merkezî oto-

riteye de önemli görevler dü -

mektedir. Bilhassa ça ımızda

televizyonlardaki bazı program 

ve reklamlar; internet ortamın-

da gerçekle en bazı olumsuz ol-

gular, çocukları kültür, ahlak ve 

inanç noktasından negatif ola-

rak etkileyebilmektedir. Bilhas-

sa internet yeni bir teknoloji ol-

du undan, bunun zararları ve 

çocuklarımızda yarattı ı ba ım-

lılık ve olu an ki ilik bozukluk-

ları ülkemizde yeni görülmeye 

ba lanmı tır. Bu teknolojilerin 

olumlu kullanıldı ı takdirde in-

sanlı a birçok yararlar sundu u

tartı masızdır. Ancak ba ım-

lılık yaratarak, çocukların sos-

yalle mesini engeller konuma 

geldi i de tartı masız bir ba -

ka olgudur. Ailelerin bu konuda 

oldukça duyarlı davranması ge-

rekmektedir. Konunun uzma-

nı Akademisyen H. Yavuzer’in 

anne ve babaya önerileri öyle-

dir: “Günümüzde çocuk önemle 

ele alınması gereken bir birey-

dir. Özellikle uyum ve davranı

bozuklu u gösteren ve suça iti-

len çocukların giderek artması,

ana-baba ve e itimcilerin ‘ço-

cuk e itimi’ konusunda daha 

dikkatli ve bilimsel bir yakla-

ım içinde olmalarını zorunlu 

hale getirmektedir. Günümüz 

anne ve babası artık geleneksel 

çocuk terbiyesi metotlarının ye-

tersizli inin bilincinde oldu u

gibi, ça da  kitle ileti im araç-

larının olumsuz etkilerinden de 

haberdardır. Bu durum, ana-

babaları ‘en sa lıklı e itim art-

ları’ konusunda bir arayı a it-

mektedir.”

Dr. Fitzhugh Dodson ;   “Ço-

cu unuzu anlayabilmeniz için, 

onu kendine özgü geli im biçi-

mi içinde, bir bütün olarak gö-

rebilmeniz gerekir. Ana-babalık

sanatı üzerine kurulan e itsel

felsefeyi iyice sindirin içinize. 

Çocuk yeti tirmek, güç ve kar-

ma ık bir i tir. Ne var ki dün-

yanın mutluluk getiren, insana 

huzur veren en tatlı u ra ıların-

dan da biridir. Bir ananın dün-

yaya sunaca ı en önemli arma-

an, mutlu ve güvenli bir insan 

olarak yeti tirilmi  çocuklar-

dır.”  diyerek, e itimin önem-

li oldu u gerçe inin altını çiz-

mektedir.

Ba ından beri izaha çalı tı ı-

mız gibi, çocuk yeti tirmek hiç 

de kolay olmayan bir görevdir; 

onun için anneler oldukça ulvî 

ve kutsal birer varlıklardır;  bu 

nedenle slâm Dini; kazanımı

oldukça zor olan Cenneti,  er-

demli çocuk yeti tiren annele-

rin ayaklarının altına sermi tir.

 “E itim,  bireyi evrensel boyutta ara tırmacı, yaratıcı, bilge 

ve erdemli kılarak, sevgi, vatan–millet ve inanç gibi terminal 

de erleri özümsetmelidir. Ancak bu donanımlarla yeti en

insan,  kendi egosundan kurtularak,   daha yüce de erlere 

eri imi hedefl eyebilir.”


